

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اخبار امت

لاہور۔ ۲۵ نومبر۔ نواب محمد عبداللہ خان صاحب کو دو دن سے شام کو سپینہ آکر ضعف ہو جاتا ہے۔ آج زیادہ کمزوری ہے۔ بلڈ پریشر بھی بڑھ گیا ہے۔ اجاب سمٹکا بلہ دعا جملہ کے لئے دعا فرماتے رہیں۔

پندرہ سالانہ بیرون پاکستان ڈیپارٹمنٹ

الذی فیہ فیض

نومبر ۲۹۷۹

جلد ۳۸ اوارہ ۱۵ صفر سنہ ۱۳۷۰ھ ۲۶ نوبت ۲۹ ۱۳ نومبر سنہ ۱۹۵۰ نمبر ۲۷۲

پنجاب میں فنی یونیورسٹی قائم کرنے کا فیصلہ

لاہور۔ ۲۵ نومبر۔ حکومت پنجاب نے جھکوال سے ۲۵ میل جنوب کی طرف پوچا کلاں کے قریب انجینئرنگ کا ایک اور ڈگری کالج کھولنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ پاکستان بھر میں انجی طرز کا سب سے بڑا انجینئرنگ کالج ہو گا جسے بعد میں ترقی دے کر فنی یونیورسٹی میں تبدیل کر دیا جائے گا۔ اس کی تعمیر و بنیاد کا ابتدائی جائزہ لیا جا چکا ہے۔ جگہ کا بھی بہت جلد انتخاب ہو جائے گا۔

دو دنوں سے!

اصفہان۔ ۲۵ نومبر۔ چار سال کے بعد اب اصفہان میں مارشل لا ختم کر دیا گیا ہے۔ یہ وزیر اعظم قوام سلطنت کے عہد میں نافذ کیا گیا تھا۔ جبکہ مظفر فیروز نے جو آج کل جلا وطنی کی زندگی گزار رہا ہے۔ اعلان کیا تھا کہ یہاں مغرب ایک انقلاب رونما ہونے والا ہے۔ (اشارہ)

نیویارک۔ ۲۵ نومبر۔ شمالی امریکہ کی ایو می ایشن لیبارٹری کے سائنس دان ڈاکٹر ایچ۔ ای۔ ایڈلن نے کہا ہے کہ انسانی جسم اور دماغ کی محدود صلاحیتوں کے باعث ہوائی جہازوں کی رفتار اور زیادہ بڑھانے میں دقت محسوس ہوتی ہے۔ موجودہ ہوائی جہازوں سے بہت زیادہ تیز رفتار ہوائی جہاز تیار کئے جا سکتے ہیں لیکن ان پر کنٹرول کرنا مشکل ہے۔

دہلی۔ ۲۵ نومبر۔ یہاں کے سرکاری حلقوں میں جو اطلاعات موصول ہوئی ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ حکومت امرائیل نے آئینہ تین ماہ میں بیرونی ممالک سے مزید ۶ ہزار بیویوں کو امرائیل میں لانے کا فیصلہ کیا ہے۔ (اشارہ)

پاکستان کی یہی کوشش ہے کہ تمام اسلامی ممالک کو مکمل آزادی خود مختاری حاصل ہو

کراچی۔ ۲۵ نومبر۔ آج پاکستان پارلیمنٹ میں وزیر اعظم شریعت علی خان نے اعلان کیا کہ پاکستان کی حکومت اور لوگوں کی ہمیشہ ہی یہ کوشش رہی ہے اور آئندہ بھی رہے گی کہ ہر ممکن طریقے سے تمام اسلامی ممالک کو مکمل آزادی دلائی جائے۔ وزیر اعظم اس اعلان کے وقت میاں افتخار الدین کو ایک تحریک التوا پیش کرنے پر جواب دے رہے تھے۔ انہوں نے تحریک التوا کے ذریعہ پارلیمنٹ میں اس بات پر بحث کرنا چاہی تھی کہ پاکستان دولت مشترکہ کا رکن ہونے کی حیثیت سے برطانیہ کو خبردار کرنے سے قاصر رہا ہے کہ ممبر کے جائز مطالبات رد کر دینے کی وجہ سے پاکستان کے عوام میں غم و غصہ پھیلا ہوا ہے۔ شریعت علی خان نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ میاں افتخار الدین دولت مشترکہ کے باہمی تعلقات کی نوعیت کو اچھی طرح نہیں سمجھتے۔ اس لئے انہیں اس قسم کی تحریک پیش کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی ہے جو دولت مشترکہ کا ہر ممبر معاملے کے متعلق فیصلہ کرنے میں پوری طرح آزاد ہے۔ خواہ اس بات کو کسی ملک سے ہو۔ برطانیہ اور مصر کے باہمی جھگڑے سے پاکستان کا برا اور راست کوئی تعلق نہیں ہے باقی رہا اسلامی ممالک کے ساتھ ہمدردی کا سوال تو پاکستان کی ہمیشہ ہی کوشش رہی ہے اور آئندہ بھی رہے گی۔ کہ تمام عالم اسلام کو ہر ممکن طریقے سے مکمل آزادی دلائی جائے۔ اور اس بارے میں کسی بھی امکانی کوشش سے گریز نہیں کیا جائے۔ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ دولت مشترکہ سے علیحدہ ہو جانے سے اسلامی ممالک کو آزادی مل سکتی ہے۔ تو ہم بھی الگ ہونے کے لئے تیار ہیں۔ مگر غلام حبیب نیرنگ نے جو صدارت کے فرائض سر انجام دے رہے تھے۔ تحریک التوا کو ناجائز قرار دیتے ہوئے مسترد کر دیا۔ آج پارلیمنٹ نے ملک میں غیر پاکستانیوں کے داخلے کے بارے میں ایک قانون منظور کرنے کے علاوہ اس بل کو بھی پاس کر دیا جس کی مدد سے ۲۲ سال سے کم عمر کے ڈاکٹروں کو لازمی طور پر سرکاری ملازمت اختیار کرنا ہوگی۔

پاکستان کی طرف سے اسیروں کی آزادی کا مطالبہ

نیک سکیس۔ ۲۵ نومبر۔ جنرل اسمبلی کی سیشنل پبلسٹیٹی کمیٹی نے پاکستانی نمائندے سے شرفیصل علی نے آج ایک قرارداد پیش کرتے ہوئے تجویز کیا کہ اسیروں کو یکم جنوری ۱۹۵۳ء تک مکمل آزادی دے دی جائے۔ قراردادیں سفارش کی گئی ہے کہ اسیروں کے آئین کی تدوین قومی اسمبلی کے سپرد کی جائے جس کا اجلاس یکم نومبر ۱۹۵۲ء سے پہلے پہلے بلایا جائے۔ یکم جنوری ۱۹۵۲ء تک ایک عارضی حکومت قائم کر کے اسے دی اختیارات دے دئے جائیں جو موجودہ حکومت کو حاصل ہیں۔ پاکستانی نمائندے نے مزید زور دیا کہ مکمل آزادی مل جانے پر اسیروں کو کوئی نواہی نہ ہوگی اور یہ تسلیم کیا جائے۔

غلط اور شرانگیز الزامات کی تردید!

کراچی۔ ۲۵ نومبر۔ آج ایک پریس نوٹ میں اس خبر کو قطماً غلط اور بے بنیاد قرار دیا گیا ہے کہ کسی آئی ڈی پولیس سادہ لباس میں محترمہ فاطمہ جناح کی کوٹھی کی ٹھکانی پر متعین ہے۔ ان کاٹھیلوں سنا جاتا ہے۔ اور یہ کہ ان کے خطوط بھی سمنگئے جاتے ہیں۔ پریس نوٹ میں کہا گیا ہے کہ یہ سب الزامات غلط اور شرانگیز ہیں۔

پاکستانی سفیر متعینہ پیرس۔ پیرس۔ ۲۵ نومبر۔ فرانس میں پاکستان کے پہلے سفیر کی لینی سردار محمد نواز خان نے کل فرانس کے صدر موریس آڈول کی خدمت میں اپنے نقشہ کے کاغذات پیش کئے۔

پنجاب کے دار الحکومت میں

لاہور شہر۔ اس کی ٹھیکوں اور ریلوے لائنوں کو سیلاب سے محفوظ رکھنے کے متعلق تدابیر پر غور کرنے کے لئے آج گورنر پنجاب کی صدارت میں متعلقہ محکموں کی ایک کانفرنس منعقد ہوئی جس میں محکمہ تعمیرات عامہ کی تیار کردہ ایک تجویز منظور کی گئی۔ اس کے رد سے شریک کی شکل میں ایک بہت بڑا شیشہ تیار کیا جائے گا جو امرت سرود کو رادی برج سے اور رادی برج کو ملتان روڈ سے ملا دیکھا۔

گورنر جنرل پاکستان ڈھاکہ پہنچ گئے

ڈھاکہ۔ ۲۵ نومبر۔ گورنر جنرل الحاج خواجہ ناظم الدین سلیم صاحب کی کمیٹی میں آج تیسرے دن پر بڑی دلچسپی سے ہوائی جہاز کراچی سے ڈھاکہ پہنچے۔ ہوائی اڈے پر مشرقی بنگال کے گورنر ملک فیروز خان نے صوبائی وزیر اعظم مسٹر نور الامین اور ایئر لائن ڈائریکٹر جنرل یوسف خان اور دیگر سول و فوجی حکام اور مسزین شہر نے آپ کا استقبال کیا۔ آپ سولہ روز تک مشرقی پاکستان کا دورہ کریں گے۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام رسول عربی صلی علیہ وسلم پر تمام کمالات نبوت ختم ہیں

”ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اظہار سچائی کے لئے ایک مجدد اعظم تھے جو گم گشتہ سچائی کو دوبارہ دنیا میں لائے۔ اس شخص میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی بھی نبی شریک نہیں۔ کہ آپ نے تمام دنیا کو ایک تاریکی میں پایا اور پھر آپ کے ظہور سے وہ تاریکی نور سے بدل گئی۔ جس نور میں آپ ظاہر ہوئے آپ فوت نہ ہوئے جب تک کہ اس تمام قوم نے شرک کا چولہا اتار کر توحید کا جامہ نہ پہن لیا۔ اور نہ صرف اس قدر بلکہ وہ لوگ اعلیٰ مراتب ایمان کو پہنچ گئے اور وہ کام صدق اور وفا اور یقین کے ان سے ظاہر ہوئے کہ جن کی نظیر دنیا کے کسی حصہ میں پائی نہیں جاتی۔ یہ کامیابی اور اس قدر کامیابی کسی نبی کو بجز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نصیب نہیں ہوئی۔ یہی ایک بڑی دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ہے کہ آپ ایک ایسے زمانہ میں مبعوث اور تشریف فرما ہوئے جب کہ زمانہ نہایت درجہ کی ظلمت میں پڑا ہوا تھا اور طبعاً ایک عظیم الشان صلح کا خواستگار تھا۔ اور پھر آپ نے ایسے وقت میں دنیا سے انتقال فرمایا جبکہ لاکھوں انسان شرک اور بت پرستی کو چھوڑ کر توحید اور اہل راست اختیار کر چکے تھے اور درحقیقت یہ کمال اصلاح آپ ہی سے مخصوص تھی کہ آپ نے ایک قوم دشمنی سیرت اور بہائم خصلت کو انسانی عادات سکھلانے یا دوسرے لفظوں میں یوں کہیں کہ پیام کو انسان بنایا اور پھر انسانوں سے تعلیم یافتہ انسان بنایا اور روحانیت کی کیفیت ان میں پھرنے دی اور سچے خدا کے ساتھ ان کا تعلق پیدا کر دیا۔ وہ خدا کی راہ میں بکریوں کی طرح ذبح کئے گئے اور چھوٹیوں کی طرح پیروں میں کچلے گئے۔ مگر ایمان کو ہاتھ سے نہ دیا۔ بلکہ ہر ایک مصیبت میں آگے قدم بڑھایا۔ پس بلاشبہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانیت قائم کرنے کے لحاظ سے آدم ثانی تھے بلکہ حقیقی آدم وہی تھے جن کے ذریعہ اور طفیل سے تمام انسانی فضائل کمال کو پہنچے اور تمام نیک ترین اپنے اپنے کام میں لگ گئیں۔ اور کوئی شاخ فطرت انسانی کی بے بار و بزن رہی اور ختم نبوت آپ پر نہ صرف زمانہ کی نامتو کی وجہ سے ہوا بلکہ اس وجہ سے بھی کہ تمام کمالات نبوت آپ پر ختم ہو گئے۔ اور چونکہ آپ صفات الہیہ کے مظہر تھے اس لئے آپ کی شریعت صفات جلالیہ و جمالیہ دونوں کی حامل تھی اور آپ کے دو نام محمد و محمد صلی اللہ

علیہ وسلم اسی غرض سے ہیں اور آپ کی نبوت عامہ میں کوئی حصہ نخل کا نہیں۔ بلکہ وہ ابتداء سے تمام دنیا کے لئے ہے اور ایک اور دلیل آپ کے نبوت پر یہ ہے کہ تمام نبیوں کی کتابوں سے اور ایسا ہی قرآن شریف سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ خدا نے آدم سے لے کر اخیر تک دنیا کی عمرت ہزار برس رکھی ہے۔ اور ہدایت اور گمراہی کے لئے ہزار ہزار سال کے دور مقرر کئے ہیں۔ یعنی ایک وہ دور ہے جس میں ہدایت کا علم ہوتا ہے اور دوسرا وہ دور ہے جس میں ضلالت اور گمراہی کا علم ہوتا ہے اور جیسا کہ میں نے بیان کیا خدا نے کتابوں میں یہ دور ہزار ہزار برس پر تقسیم کئے گئے ہیں۔ اول دور ہدایت کے علم کا تھا۔ اس میں بت پرستی کا نام گوشان نہ تھا۔ جب یہ ہزار سال ختم ہوا تب دوسرے دور میں جو ہزار سال کا تھا اس میں بت پرستیاں و بت پرستی شروع ہو گئیں اور شرک کا بازار گرم ہو گیا اور ہر ایک ملک میں بت پرستی نے جگہ لی۔ پھر تیسرا دور جو ہزار سال کا تھا اس میں توحید کی بنیاد ڈالی گئی۔ اور جس قدر خدا نے چاہا دنیا میں توحید پھیل گئی۔ پھر ہزار چھارم کے دور میں ضلالت نمودار ہوئی۔ اور اسی ہزار چھارم میں سخت درجہ پر بنی اسرائیل بگڑ گئے اور عیسائی مذہب قائم رہی کے ساتھ ہی خشک ہو گیا اور اس کا پیدا ہونا اور مرنا گویا ایک ہی وقت میں ہوا۔ پھر ہزار پنجم کا دور آیا جو ہدایت کا دور تھا۔ یہ وہ ہزار ہے جس میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے اور خدا تعالیٰ نے انھیں صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر توحید کو دوبارہ دنیا میں قائم کیا۔ پس آپ کے معجزات اللہ ہونے پر یہی ایک ہدایت زبردست دلیل ہے کہ آپ کا ظہور اس سال کے اندر ہوا جو روز اول سے ہدایت کے لئے مقرر تھا اور یہ میں اپنی طرف سے نہیں کہتا بلکہ خدا تعالیٰ کی تمام کتابوں سے یہی نکلتا ہے

دیکھو سیالکوٹ ص ۱۰۱

تکمیل ضروریات دین کیلئے آنحضرت کی بشارت تورات اور انجیل میں

و تورات میں خدا تعالیٰ کا یہ قول موجود ہے کہ میں تمہارے صحابہ میں سے ایک نبی قائم کروں گا اور اپنا کلام اس کے ہنہ میں ڈالوں گا۔ اور جو شخص اس کے کلام کو نہ سنے گا میں اس سے مطالبہ کروں گا۔ پس صاف ظاہر ہے کہ اگر آئندہ زمانہ کی

ضرورتوں کی رو سے تورات کا سننا کافی ہوتا تو کچھ ضرورت نہ تھی کہ کوئی اور نبی آتا۔ اور مواخذہ الہیہ سے مخلصی پانا اس کلام کے سننے پر موقوف ہوتا جو اس پر نازل ہوتا۔ ایسا ہی انجیل نے کسی مقام میں دعویٰ نہیں کیا کہ انجیل کی تعلیم کامل اور جامع ہے۔ بلکہ صاف اور کھلا کھلا قرار کیا ہے کہ اوہبت سی یا تین قابل بیان نہیں مگر تم برداشت نہیں کر سکتے لیکن جو باقی قلیط آئے گا تو وہ رب کچھ بیان کرے گا اب دیکھنا چاہیے کہ حضرت مرے لئے اپنی تورت کو ناقص تسلیم کر کے آنے والے نبی کی تعلیم کی طرف توجہ دلائی ایسا ہی حضرت عیسیٰ نے بھی اپنی تعلیم کا نامکمل ہونا قبول کر کے یہ عذر پیش کر دیا کہ ابھی کمال تعلیم بیان کرنے کا وقت نہیں ہے۔ لیکن جو باقی قلیط آئے گا تو وہ کامل تعلیم بیان کر دے گا۔ مگر قرآن شریف نے تورت اور انجیل کی طرح کسی دوسرے کا حوالہ نہیں دیا۔ (دیکھو براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۰۱)

آنحضرت کے حسن روحانی کی کشش

و ان ان کی پیدائش میں دو قسم کے حسن ہیں ایک حسن معادلہ اور وہ یہ کہ ان خدا تعالیٰ کی تمام امانتوں اور عہد کے ادا کرنے میں یہ رہا تھے کہ کوئی امر مستحق الوسع ان کے متعلق فوت نہ ہو۔ دوسرا حسن انسان کی پیدائش میں حسن بشرہ ہے۔ یہ حسن جو روحانی حسن ہے جس کو حسن معادلہ کے ساتھ موسوم کر سکتے ہیں یہ وہ حسن ہے جو اپنی قوی کششوں کے ساتھ حسن بشرہ سے بہت بڑھ کر ہے۔ کیونکہ حسن بشرہ صرف ایک یا دو شخص کے فانی عشق کا موجب ہوگا جو عہد زوال پذیر ہو جائے گا اور اس کی کشش نہایت کمزور ہوگی۔ لیکن وہ روحانی حسن کو حسن معادلہ سے موسوم کیا گیا ہے وہ اپنی کششوں میں ایسا سخت اور زبردست ہے کہ ایک دنیا کو اپنی طرف کھینچ لیتا ہے اور زمین و آسمان کا ذرہ ذرہ اسکی طرف کھینچا جاتا ہے۔ تجزیہ اور خدا تعالیٰ کی پاک کتاب سے ثابت ہے کہ دنیا کے ہر ایک ذرہ کو طبعاً ایسے شخص کے ساتھ ایک عشق ہوتا ہے اور اس کی دعائیں ان تمام ذرات کو ایسا اپنی طرف کھینچتی ہیں جیسا کہ آہن زبالو ہے کو اپنی طرف کھینچتا ہے۔ پس غیر سموری باتیں جن کا ذکر کسی علم طبعی اور فلسفہ میں نہیں اس کشش کی باعث ظاہر ہوتی ہے اور وہ کشش طبعی ہوتی ہے۔ جب اسے کہ صانع مطلق نے عالم اجسام کو ذرات سے ترکیب دی ہے ہر ایک ذرے میں وہ کشش رکھی ہے اور ہر ایک ذرہ روحانی حسن کا عاشق صادق ہے اور ایسا ہی ہر ایک سعید روح بھی کیونکہ وہ حسن نخل گاہ حق ہے

وہی حسن تھا جس کے لئے فرمایا گیا اسجدوا لادم فسجدوا الا ابلیس اور اب بھی بتبر ابلیس ہیں جو اس من کو مشائخات نہیں کرتے۔ مگر

وہ حسن بڑے بڑے کام دکھاتا رہا ہے نوحؑ میں وہی حسن تھا جس کی پاس خاطر حضرت عزت جلت نہ کو منظور ہوئی اور تمام منکروں کو پانی کے عذاب سے ہلاک کیا گیا۔ پھر اسکے بعد موسیٰ بھی وہی حسن روحانی نے لے کر آیا۔ جس نے چنڈر و زکلفین اٹھا کر آفریخون کا بیڑا غرق کیا۔ پھر رب کے بعد سید الانبیاء و خیر الودیعہ مولانا مدینا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایک عظیم الشان روحانی حسن لے کر آئے جس کی تعریف میں ہی آیت کریمہ کافی ہے دنی فتنہ علی فکان قاب قوسین او ادنی یعنی وہ نبی جناب الہی سے بہت نزدیک چلا گیا اور پھر مخلوق کی طرف بھٹکا اور اس طرح پر دونوں حقوں کو جو حق اللہ اور حق العباد ہے ادا کر دیا اور دونوں قسم کا حسن روحانی ظاہر کیا اور دونوں حقوں میں دتر کی طرح ہو گیا یعنی دونوں حقوں میں جو ایک درمیانی خط کی طرح ہوا اور اس طرح اس کا وجود واقع ہوا جیسے یہ

درمیانی خط آنحضرت

اس کو ناپاک طبع اور اندھے لوگوں نے نہ دیکھا جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ بینظر ون الیل دھم لا یدبھرون یعنی تیری طرف وہ دیکھتے ہیں مگر تو انہیں دکھائی نہیں دیتا۔ آئندہ سب اندھے ہلاک ہو گئے۔ ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۰۱

آنحضرت کے دل میں عظمت و ہدیت الہی

سب سے بڑھ کر تھی

آپ کا اور دیکر تمام انبیاء کا طریق استغفار

”ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام استغفار اسی بنا پر ہے کہ آپ بہت ہی ڈرتے تھے کہ جو خدمت مجھے سپرد کی گئی ہے یعنی تبلیغ کی خدمت اور خدا کی راہ میں جان فشا نی کی خدمت اس کو جیسا کہ اس کا حق تھا میں ادا نہیں کر سکا اور اس خدمت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر کسی نے ادا نہیں کیا۔ مگر خوف عظمت اور ہدیت الہی آپ کے دل میں حد سے زیادہ تھا۔ اس لئے دوام استغفار آپ کا شغل تھا۔ تورت میں بھی ہے۔ تب موسیٰ نے جلد سے زمین پر سر جھکا دیا اور لاکھوں بار اللہ دعا کی۔ ہمارے گناہ اور خطائیں معاف کر۔ جزو ۳ ص ۹

سائل نے کہا ہے۔ میں نے گناہ کیا کہ میں نے خدا کے زمانہ کو مال دیا دیکھو اسمعیل ۱۵-۲۵ داؤد نبی خدا تعالیٰ کو مطالبہ کر کے کہتا ہے کہ میں نے تیرا گناہ کیا۔ دیکھو زبور ۵۱-۳۰

(ایضاً صفحہ حاشیہ)

خط و کتابت کرتے وقت چپٹ پنجر کا حوالہ ضرور لکھا کریں۔

مجموعہ

ہمارے کاموں کے اندر علمیت افادیت اور ایثار پایا جانا چاہیے

برکت اسی کو ملتی ہے جو عیب اپنی طرف اور خوبی خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتا ہے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۱۹ نومبر ۱۹۰۵ء بمقام دیوبند

موتبتک - مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
قریباً تین ہفتہ کے بعد اس ہفتہ میں میری کھانسی
کے عیال حالت ہوئی ہے کہ معلوم ہوتا ہے اب وہ بیٹھنے
والی ہے۔ وہ دن تو ایک دفعہ بھی کھانسی نہیں اٹھی
کل سے پھر اٹھنی شروع ہوئی ہے۔ لیکن اس کھانسی
اور اس کھانسی میں اتنا فرق ہے۔ کہ اب میرے عیال
کرتا ہوں کہ کھانسی ہٹنی شروع ہوگئی ہے۔ پہلے یہ
احساس نہیں ہوتا تھا لیکن

گلے کی سوزش

نزلہ اور آواز کی بندش بدستور ہے۔ جس کی وجہ
سے میں نہ تو اونچی آواز کے ساتھ بول سکتا ہوں
اور نہ زیادہ دیر تک کھڑا ہو سکتا ہوں۔ مگر بہر حال
جس طرح سید کی سوزش آہستہ آہستہ ختم ہوئی
ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جسم کے اعضا کی
وجہ سے کھانسی آہستہ آہستہ دور ہو رہی ہے جب
جسم میں طاقت زیادہ ہوتی ہے تو وہ بیماری کا مقابلہ
کرنے کے قابل ہوتا ہے۔ اور جب طاقت کمزور
پڑ جاتی ہے۔ تو بیماری کا مقابلہ کرنا جسم کے لئے مشکل
ہوتا ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ بیماری دور کرنے
میں جتنا دخل اس میں طاقت کا ہے۔ جو خدا تعالیٰ
کی طرف سے انسان کو دلویت کی جاتی ہے اتنا دخل
دواؤں کا نہیں ہوتا۔

میر نے پچھلے جمعہ میں میرے سالانہ کے کام کی طرف
اجاب کو توجہ دلائی تھی۔ اور پھر یہاں سے جانے
کے بعد میں نے خود اپنے سامنے بلا کر کارکنوں کو نصیحت
کی۔ چنانچہ دو تین دن سے

جلسہ سالانہ کا کام

مستعدی کے ساتھ شروع ہو گیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں اگر
میں توجہ نہ دلاتا تو چونکہ صبح انداز سے نہیں لگائے
گئے تھے۔ اس لئے غالب گمان تھا کہ اس سال
میرے سالانہ دسمبر کی تاریخوں میں نہ ہو سکتا۔ ہمارے
کارکنوں نے اس غلطی سے کام لے کر جس کا ہمارے
ملک میں رواج ہے کہ ہم کسی کام کو قبل از وقت حسابی
اندازہ نہیں لگاتے۔ فرض کیا ہوا تھا کہ کام آپ ہی
آپ ختم ہو جائے گا۔ جب پہلے دن صدر انجن احمدی کا
اجلاس ہوا تو انہوں نے مجھے ایک تحریر بھیجی کہ سب
انتظام ٹھیک ہو گئے ہیں۔ جب میں نے لکھا کہ سب

کچھ نہ کچھ سامان کر لیں گے۔ مگر جو چیز آج میں پھر پیش
کرنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ اندازے لگائے کسی کام
کے کرنے سے پہلے اندازہ لگاتا ہے۔ قرآن کریم کو
پڑھ لو اندازے لگاتا ہے فقہ تدبیراً فقہ تدبیراً
خدا تعالیٰ نے جب کسی کام کا ارادہ کیا تو پہلے اس
کا اندازہ لگایا۔ اندازہ لگانے سے انسان صحیح
طور پر کسی کام کو سمجھ سکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ بسا اوقات
انسان خیالی طور پر جو قیاس کرتا ہے۔ وہ بعض دفعہ
تو سو فیصدی غلط ہوتا ہے۔ اس وجہ سے جو لوگ
کام شروع کرنے سے پہلے اس کا صحیح اندازہ نہیں لگاتے
کبھی کامیاب نہیں ہوتے۔ ہمارے کاموں میں زیادہ
غریبوں قبل از وقت اندازہ نہ لگانے سے پیدا
ہوتی ہیں۔ دوسرا سبب اس کا یہ ہوتا ہے کہ لوگ اندازہ
لگانے کے بعد صحیح طور پر کام نہیں کرتے۔ جو لوگ
اندازے لگاتے ہیں درحقیقت قیاس کا نام اندازہ
لکھ لیتے ہیں۔ حالانکہ صحیح اندازہ حسابی اندازہ ہوتا ہے
اور اسی کے ساتھ

علم میں ترقی

ہوتی ہے۔ ہر شخص روزانہ خط لکھتا ہے یا کچھ تحریر
کرتا ہے۔ جب اس سے پوچھا جائے کہ وہ دن بھر میں
کتنے صفحے لکھ سکتا ہے۔ تو شاید بڑی جلدی سے کہہ
دے گا۔ کہ میں دو تین سو صفحے لکھ سکتا ہوں۔ لیکن جب
اسے سمجھنے پر مجھادو۔ تو شاید یہ بتائے کہ وہ اندازہ
جو اس نے لگایا تھا اس کا دسواں حصہ بھی صحیح نہیں
ہے۔ اس طرح مضامین لکھنے میں انسان قیاس کر لیتا
ہے کہ وہ بہت سرعت کے ساتھ لکھ سکتا ہے۔ مگر عمل
میں اگر وہ بات بالکل اور ہی نکلتی ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ
لوگ بڑی جلدی سے کہیں گے کہ وہ سو صفحے لکھ سکتے
ہیں یا شاید کوئی کہہ دے کہ وہ دن بھر میں صرف دس
بارہ صفحے لکھ سکتا ہے۔ اور یہ دونوں اندازے
غلط ہوں گے۔ میں نے عملاً جو کچھ کر دیکھا تو بہت

مذکورہ سے کہ ایک دن میں سو کالم لکھا تھا۔ میری کتاب
تحفۃ الملوک غالباً دو دن میں لکھی گئی تھی۔ اور سو
کالم روزانہ لکھا گیا تھا۔ میری کتاب احریت سات
دن میں لکھی گئی تھی۔ اور غالباً اوسط کالم سو سے
قریب روزانہ بنتے تھے۔ اور میرے کام کا وقت
۱۲-۱۵ گھنٹے روزانہ

ہوتا تھا۔ صبح سے کام شروع کرتا تھا۔ اور رات کے
بارہ بارہ بجے تک کام کرتا تھا۔ بیچ میں کچھ وقت
لکھنے بیٹھتا تھا۔ پانچ بجے پڑھتا تھا۔ اور نمازوں پر
بھی خرچ ہوتا تھا۔ فرض کرو اگر پانچ گھنٹے سونے کا وقت
ہو۔ اور تین چار گھنٹے نمازوں لکھنے بیٹھتا۔ اور
پیشاب پانچ بار وغیرہ کاموں پر لگ جائیں تو تو گھنٹے
کے قریب ایسے کاموں پر لگ گئے۔ اور ۱۵ گھنٹے
کام کے لئے نکل آئے۔ پھر ایک گھنٹہ کام میں نے
اندازہ کیا۔ تو معلوم ہوا کہ میں ۶۰ کالم لکھ سکا
ہوں۔ غرض میں نے تجربہ کر کے یہ کچھ دیکھا ہے۔
لیکن اس سے پہلے اگر کوئی مجھ سے سوال کرتا۔ تو شاید
میں بھی کہہ دیتا۔ کہ میں روزانہ سو ڈیڑھ سو صفحے لکھ
سکتا ہوں۔ لیکن

میری عمر کا تجربہ

یہی ہے کہ جو کچھ میں روزانہ لکھ سکا۔ وہ سو کالم
تھا۔ یا شاید چار پانچ صفحے اور پڑھوں گے۔ بہر حال
اوسط سو کالم ہی پڑتی ہے۔ اور یہ میں نے ایک
ایک بیچے رات تک لکھے تھے۔ ہر حسابی اندازہ لگائے
کے بغیر انسان کو یہ پتہ نہیں لگ سکتا کہ وہ کس قدر
کام کر سکتا ہے۔ ہمارے ملک میں یہ مرض ہے کہ
اول تو اندازہ لگائیں گے ہی نہیں پڑھیں تک بندی
کر دیں گے۔ حالانکہ حسابی اندازہ اور چیز ہے اور قیاس
اور چیز ہے

حسابی اندازے کے معنی

ہوتے ہیں حسابی بنیاد اور قیاس کے معنی یہ ہیں کہ ہم نے
میں نے پہلے ہی کئی دفعہ ذکر کیا ہے کہ ایک دفعہ میں
باغ کی سیر کر رہا تھا۔ چلتے چلتے میں چوکڑے کے ایک
درخت کے پاس آیا میرے پاس ایک لالی سا جو چنبلی تھا
لیکن ایک لمبا حصہ ہندوستان میں رہنے کی وجہ سے اس
کے طور و طریق ہندوستانی تھے۔ میں نے چوکڑے کے درخت
کو دیکھا تو اندازہ کیا کہ شاید ۲۰-۳۰ ہزار بول لگا ہوا تھا

کو بلایا اور کہا۔ دیکھو درخت پر کتنا پھول لگا ہے اگر یہ سارے پھول وہ جائیں تو ایک ہی درخت کتنا پھل دے جاتا ہے۔ میں تو

نصوت کے نمونے سے

اسے دیکھ رہا تھا کہ دنیا میں کتنی ہی قیمتی چیزیں ہیں۔ جو ضائع ہو جاتی ہیں۔ لیکن مانی چونکہ آگے بڑھ کر بات کرنے اور حوش مدارات بات کرنے کا عادی تھا۔ اس نے کہا حضور سارے پھل لگیں گے۔ میں نے کہا۔ یہ تو بڑی تعداد میں پھول ہیں۔ اگر اتنے چکوتے اس درخت پر لگ جائیں۔ تو درخت کی ذرہ بھر بھی لکڑی باقی نہ رہے۔ یہ تو اس کا سواں حصہ بھی بوجھ نہیں اٹھا سکتا۔ لیکن وہ مانی کہے جا رہا تھا نہیں حضور اتنا پھل لگے گا۔ میں نے کہا اچھا جب لگے گا۔ تو دیکھیں گے۔ لیکن جب اس درخت پر پھل لگا۔ تو وہ صرف ایک چکوتہ تھا۔ مانی جو کچھ کہہ رہا تھا وہ قیاس تھا۔ اگر وہ حسابی اندازہ لگاتا۔ تو وہ پھل یہ اندازہ لگاتا کہ اس درخت پر کتنے پھول لگے ہیں۔ کیونکہ ایک ایک بالشت میں سو سو پھول لگتے ہیں۔ لیکن وہ گر جاتے ہیں۔ مثلاً آم کا مور ہوتا ہے اگر وہ سارا پھل بنے تو ایک

درخت کا پھل

بانج کے پھل سے زیادہ ہو جائے۔ کیونکہ ایک ایک چھٹی میں اتنا مور ہوتا ہے کہ میرے خیال میں وہ چالیس ۵۰ آم کے برابر ہو جاتا ہے۔ باجورے کے برابر دانے ہوتے ہیں اور پھر وہ بالکل پاس پاس ہوتے ہیں۔ تو حسابی اندازہ یہ تھا کہ وہ دیکھتا درخت پر کتنے پھول لگے ہیں اور پھر کتنی تعداد میں چکوتے لگیں گے۔ اور پھر یہ درخت کتنا بڑا برداشت کر سکے گا۔ مثلاً ایک چکوتہ اگر نصف سیر کا سمجھ لو۔ تو ہزار چکوتے لگنے کے معنی ہیں کہ اس درخت پر ۵۰ سیر یعنی ساڑھے بارہ من بوجھ پڑے گا۔ ایک سات ڈنک کے درخت پر اتنا پھل اگر لگ جائے۔ تو وہ تباہ ہو جائے۔ مال تو کہتا تھا کہ اس درخت پر ہزاروں چکوتے لگ جائیں گے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ایک درخت پر ہزار ڈیڑھ ہزار چکوتے بھی نہیں لگ سکتا۔ اور پھر بڑا چکوتہ تو غالباً سیر سیر کا بھی ہوتا ہے۔ اس حساب سے تو اڑھائی ٹن سو چکوتہ لگنا بھی مشکل ہے اور جہاں تک

میرا تجربہ

سب سے ایک درخت پر ۵۰-۸۰ سے زیادہ چکوتے نہیں لگتے۔ مالٹا کو دیکھ لو۔ چکوتے کے مقابل پر کتنا چھوٹا پھل ہے۔ لیکن ویڈیو کے متعلق اندازہ ہے کہ ایک درخت پر ۲۰۰ یا ۲۵۰ مالٹے لگتے ہیں اور یہ بھی قیاسی اندازہ ہے میں نے تو اتنے مالٹے بھی ایک درخت پر لگائے نہیں دیکھے۔

جاتی ہیں۔ اس لئے پھلے حسابی اندازہ لگانا چاہیے اور پھر اس حسابی اندازے کو پورا کرنا چاہیے۔ اور جب یہ ثابت ہو جائے کہ فلاں چیز ایسے ہوتی ہے تو انسان کو چاہیے۔ کہ وہ محنت کر کے اس نتیجہ کو جو حسابی لحاظ سے نکلنا ہے پیدا کرے۔

ہمارے ملک میں

لوگ عموماً یہ کہہ دیتے ہیں۔ کہ فلاں کام یوں ہوگا پھر اگر وہ کام اس طرح نہ ہو تو کہہ دیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے کوئی نعمت نازل کر دی ہے کہ ہاں ہاں پوری کوشش کر کے ہمارا کام نپاہ ہو گیا۔

غرض پھر تو اندازہ نہیں لگایا جاتا اور جب وہ کام خراب ہو جائے تو ساری غلطیاں خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کر دی جاتی ہیں۔ مجھے یاد ہے۔ حضرت عیسیٰ مسیح اولیٰ فرمایا کرتے تھے ہمارے ملک میں اللہ کے معنی ہیں کچھ نہیں۔ ایک غریب سے غریب آدمی کے پاس ایک پیسہ ہو سکتا ہے مگر اللہ کے پاس ایک پیسہ بھی نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی تشریح آپ یوں فرماتے تھے کہ جب کوئی شخص کنگال ہو جاتا ہے تو وہ کہتا ہے ہم تو برباد ہو گئے مگر میں صرف اللہ ہی اللہ ہے۔ آپ فرماتے تھے اس کے معنی یہ ہوتے ہیں۔ کہ کچھ بھی نہیں۔ غرض ہمارے ملک میں یہ مرض عام ہو گئی ہے۔ کہ ہر طبقہ

خدا تعالیٰ کی طرف منسوب

کیا جاتا ہے اور ہر خوبی اپنی طرف منسوب کی جاتی ہے۔ میں نے سندھ کی زمینوں پر اپنے ایک عزیز کو مقرر کیا ہوا ہے۔ اس کے شروع میں یہ اندازہ ہوتے ہیں۔ کہ دس من کیپاس یا بارہ من گندم فی ایکڑ نکلے گی۔ لیکن آٹھ سال میں وہ ہمیشہ اس کے نصف یا دو تہائی پر آجاتا ہے پھر کہہ دیا جاتا ہے۔ ہم نے تو خوب کام کیا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی ایسی آفت آئی ہے کہ اس نے ہمارے کٹے کرائے پر پانی پھیر دیا۔ حالانکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام فرماتے ہیں اذ اصر صلت فھو یشفی عیبتی میں بیمار ہو گیا ہوں۔ شفا دار اللہ تعالیٰ دیتا ہے۔ بجائے اسکے کہ عیب خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کیا جائے۔ عیب کو اپنی طرف منسوب کرنا چاہیے کیونکہ بات بھی یہی درست ہے ادا آئندہ صحت کی طرف توجہ بھی اسی توجہ سے ممکن ہوتی ہے وہ کام صحیح ہو ہی کیسے سکتا ہے۔ جس کا نتیجہ غلط ہو تم ایک سیر پانی کے اندر دو چھٹا تک مشر ڈال دو اور کہو۔ کہ پانی میٹھا نہیں ہوگا تو اسے کون مان سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ کا یہ قانون ہے۔ کہ شکر ایک حد تک پہنچ کر پانی کو میٹھا کر دیتا ہے۔ تم اس قانون کو پورا کر لو۔ پھر اسکو غلط کرنے کے لئے پورا زور لگا دو۔ تم اسے ہرگز غلط نہیں بنا سکتے۔ یا پانی میں اسرہد تک کو نہیں ملا لو کہ پانی کی طرف سے ہاں ہاں پورا زور لگا دو کہ پانی کی طرف سے ہاں ہاں نہیں

خدا تعالیٰ کے قانون

کو کوئی انسان بدل نہیں سکتا۔ پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ قانون کو پورا ہو لیکن نتیجہ غلط نکلے خدا تعالیٰ کی طرف عیب منسوب کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ساری برکتیں جاتی رہتی ہیں۔ بے شک حادثات بھی آتے ہیں لیکن حادثات کبھی کبھی آتے ہیں۔ یہ نہیں ہوتا کہ حادثہ خالق بن جائے اور قانون حادثہ بن جائے۔ مثلاً دبا لیں پڑتی ہیں لیکن یہ نہیں ہوتا کہ ہر سال دبا لیں پڑیں اور کبھی کبھی لوگ ان سے بچیں یا لوگ بیمار ہوتے ہیں لیکن بوائی کی عمر کبھی کبھی بیمار ہوتے ہیں یہ نہیں ہوتا کہ کسی ملک کے تمام لوگ بوائی میں بیمار رہتے ہوں یا ہاں حادثہ پیش آتا ہے لیکن حادثہ استثنا ہوتا ہے اور قانون استثنا پر غالب ہوتا ہے۔ استثنا قانون پر غالب نہیں ہوتا اگر ایک شخص

قانون کے خلاف

دس سال بھی اندازہ کرتا چلا جائے گا۔ تو وہ ہمیشہ ناکام رہے گا ناکام رہنے پر اسے سمجھنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ نے اسے ننگا کر دیا ہے۔ لیکن ضدی انسان اس حادثہ کو خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتا ہے ہر روز وہ غلط کام کرتا ہے اور اچھا اندازہ لگاتا ہے پھر نتیجہ خراب ہوتا ہے مگر وہ کہتا ہے کہ میں نے تو ٹھیک کام کیا تھا لیکن خدا تعالیٰ نے ہی کوئی آفت نازل کر دی۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر بڑا نتیجہ نکلنا ہے تو یا اس کا کام غلط ہوتا ہے یا پھر اس نے کام کیا ہی نہیں ہوتا ان دونوں باتوں میں سے ایک بات ضرور ہوتی ہے تم اگر اپنے کاموں کو درست بنا جا چاہتے ہو تو اس کا طریق یہی ہے کہ جب تم کوئی کام شروع کرو تو پہلے اس کا حسابی اندازہ لگایا کرو۔ پھر حسابی طور پر یہ اندازہ لگادو۔ کہ اس کو پورا کرنے کے لئے کیا کیا سامان ضروری ہیں۔ اور وہ پورے ہیں یا نہیں یہ نہ کہو کہ فلاں افسر نے کہا تھا کہ بات یوں ہے مگر بعد میں وہ بات غلط نکلی کیونکہ خدا تعالیٰ نے تم کو عقلی حود سوچنے اور فیصلہ کرنے کے لئے دی ہے لوگوں کی باتوں پر اندھا دھند یقین کرنے کے لئے نہیں دی ہیں ہر کام کے لئے ضروری ہے کہ اسے شروع کرنے سے پہلے اس کا اندازہ لگایا جائے۔ پھر ضروری ہے کہ اس کے سامان کو دیکھا جائے کہ کیا وہ موجود ہیں پھر یہ دیکھا جائے کہ ان کو مناسب وقت اور مناسب جگہ پر بھیجا کرنے کے سامان موجود ہیں یا نہیں جب یہ اندازہ لگ جائے اور حساب سے معلوم ہو جائے کہ ہر چیز مکمل ہے تو پھر دیا ننداری سے کام کرو۔ حساب میں بھی غلطیاں ہو سکتی ہیں مگر یہ نہیں ہوتا کہ تین کا پانچ ہو جائے یا پانچ کا تین ہو جائے اندازے کے بعد بڑی غلطی نہیں ہوگی جب تم بددیا تھی اور سستی کر گئے یا تو تمہارا اندازہ غلط ہوگا اور دیا کام غلط ہوگا اندازہ لگانے میں فائدہ یہ ہوتا ہے کہ انسان اپنے نفس کو جرم بنا سکتا ہے اور ذات کر سکتا ہے اس سے بڑھ کر کبھی کبھی غلط تھا اور دیا اس نے اپنے عمل کے ساتھ اسے پورا نہیں کیا۔ یہی چیز صوفی مغرب کی

مشرق کی ذلت کا باعث

ہو رہی ہے یورپ کے لوگ کام شروع کرنے سے پہلے اس کا اسٹیٹ لگاتے ہیں۔ پھر وہ دیکھتے ہیں کہ وہ سامان جن کے ساتھ کام پورا ہوگا موجود ہیں یا نہیں۔ اس کے بعد وہ پوری دیانت داری کے ساتھ کام کرتے ہیں کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ اب ان کا ناکام ہونا ان کی ذلت کا موجب ہے۔ گویا ان کا خدا تعالیٰ کو نہ ماننا ان کے لئے فائدہ بخش ہو گیا ہے۔ اور ہمارے لئے اس کا ماننا ذلت کا موجب ہو گیا ہے۔ کیونکہ یورپ میں لوگ اگر کسی کام میں ناکام ہو جائیں۔ تو وہ یہ نہیں کہتے کہ خدا تعالیٰ نے یوں کر دیا ہے وہ تو خدا تعالیٰ کو مانتے ہی نہیں لیکن ایک مسلمان

خدا تعالیٰ پر ایمان

رکھتے ہوئے بے ایمانی کرتا ہے اور کہتا ہے میں نے تو پورا زور لگایا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ایسا کر دیا ہے۔ گویا دنیا میں نور اور ظلمت کی جو دو طاقتیں ہیں ان میں سے نور کی طاقت یہ مسلمان ہیں اور ظلمت کی طاقت خدا تعالیٰ ہے (تغویذ باللہ) شیطان کا جو کام تھا وہ خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اور جو خدا تعالیٰ کا کام تھا وہ اپنی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی یہ کتنی بڑی برکت ہے۔ اس کے بعد اگر کوئی شخص یہ امید رکھے کہ خدا تعالیٰ اس کی مدد کرے گا۔ تو یہ اس کی حماقت ہوگی۔ آخر وہ اس کی کیوں مدد کرے گا۔ جب وہ تمام خرابیاں خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ تو اس شخص کی مدد کرتا ہے۔ جہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی طرح کہتا ہے۔ میں اپنی غلطیوں سے بیمار ہونا ہوں۔ اور خدا تعالیٰ مجھے شفا دیتا ہے۔ اس کے کام کا اگر نتیجہ اچھا نکل آتا ہے تو وہ کہتا ہے الحمد للہ خدا تعالیٰ نے یوں کر دیا۔ اور جب نتیجہ خراب نکلتا ہے تو وہ انا اللہ اعون پر حقا ہے کہ میں

اپنی کوتاہیوں کی وجہ سے

ناکام رہا۔ اور برکت اس کو ملتی ہے جو عیب اپنی طرف اور خوبی خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ جتا ہے میرے اس بندہ نے عیب اپنی طرف منسوب کیلئے اور خوبی میری طرف منسوب کی ہے۔ میں اس کا کام اچھا کر دوں تا خوبیاں میری طرف منسوب ہوں اور جب کوئی عیب نہیں کرتا تو خدا تعالیٰ لے جتا ہے کہ میں اس کیوں کروں۔ کافر کے متعلق قرآن مجید میں آتا ہے کہ جب اسے کوئی برکت ملتی ہے تو وہ کہتا ہے یہ میری محنت کا نتیجہ ہے لیکن مومن کے متعلق آتا ہے کہ وہ تمام برکت کو اللہ تعالیٰ کی طرف مانتا ہے۔ پس یہ عین چیزیں یاد رکھو اول اندازے کے بغیر کوئی کام نہ کیا کرو ہمارے دل اسٹیٹ اس کو کہتے ہیں کہ بحث نہ لایا مالانکہ اسٹیٹ بحث کا نام نہیں۔ بحث کے یہ معنی ہیں۔ کہ ہم اس حد تک خرچ کر سکتے ہیں اور اسٹیٹ کے یہ معنی ہیں کہ اگر وہ کسی عمارت کا اسٹیٹ ہے تو کتساں

میں تفریق تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤ لگاؤ راہبام حضرت مسیح موعود

مغربی افریقہ میں احمدی مبلغین کے ذریعے تبلیغ اسلام

۳۱ افراد کا قبول اسلام - ایک لاکھ - تین ہزار میل کے تبلیغی سفر احمدیہ مشن گوڈ کوڑسٹ کی ماہ ستمبر کی کارگزاری - !

ازموم مولوی تیز احمد صاحب بمشور مبلغ احمدیہ مشن گوڈ کوڑسٹ

یکڑیاں مجلس عامہ کے کاموں کی نگرانی کی گئی۔ اور ان کے کام کے متعلق انہیں وقتاً فوقتاً ابھاریا دی گئیں۔ حسب ضرورت مجلس عامہ کی میٹنگیں بلانی گئیں۔ مورخہ ۹/۳ کو بمقام ڈیپنچر ایمر ایونٹ احمدی چیف کے بلانے پر ایک مذہبی کانفرنس میں جا کر صد اذت اسلام کے موضوع پر تقریر کی۔ غیر احمدیوں میں کیتھولک، میتھوڈسٹ اور ڈی۔ ایم۔ سی کے مشنوں کے نمائندوں نے بھی کانفرنسوں میں حصہ لیا۔ مورخہ ۱۲/۳ کو کراچی گیا۔ سکول کا معائنہ کیا۔ اور احباب جماعت کو ملا مورخہ ۱۵/۳ کو میٹنگ پر گیا۔ وہاں احباب جماعت کو مخاطب کیا گیا۔ ۱۶/۳ کو کما سی گیا۔ برادر ممولوی تیز احمد علی صاحب کی خدمت میں احباب اشاعتی نے الوداعی ایڈریس کیا۔ ۱۷/۳ کو پیش کیا۔ مولوی صاحب موصوف اور بعض اشاعتی کے کانفرنسوں میں تقریریں کیں۔ حالسار نے صد اذت کے فرائض ادا کئے۔ اور تقریر کی جس میں جناب مولوی صاحب کی مجلس سالہ خدمات دینیہ کو بالاختصار بیان کیا۔ تین گھنٹوں کے بعد میٹنگ ختم ہوئی۔ اور رپوزٹ نوٹ لیا گیا۔ کما سی میں جن دن قیام کے دوران میں تربیتی لیکچر دیئے سکولوں کا معائنہ کیا۔ اور دیگر انتظامات جماعت کے متعلق برادر ممولوی عطا اذت صاحب..... ڈاکٹر سفیر الدین صاحب پرنسپل اور اکابر اشاعتی سے گفتگو ہوئی۔ ۲۳/۳ کو بمقام Essence عید الامنی پڑھائے گیا۔ پانصد سے زائد احمدی نفوس وہاں جمع تھے۔ غیر احمدی اور عیسائی احباب کے ساتھ مذہبی تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ کنڈا میتھوڈسٹ کالج کے وائس پرنسپل پنچالیہ رنٹی ٹیچر کے ساتھ آئے۔ ان سے مشن ماڈرس میں ملاقات کی۔ اور لٹریچر ان کی خدمت میں پیش کیا۔ مورخہ ۲۹/۳ کو Nyany اور ۳۰/۳ کو جماعت سے ۱۳ میل پیدل چل کر ایک اہم ضرورت کے ماتحت چندہ لینے کے لئے گیا۔ احباب نے سخوشی ساڑھے دس پونڈ فوراً رقم ادا کی۔ روز الوہیت مسیح پر ایک پمفلٹ ایک ہزار کی تعداد میں شائع کیا گیا۔ مورخہ ۳۱/۳ کو پورٹ میں خاکسار نے ۵۱۳ میل سفر طے کیا۔

ماہ زیر رپورٹ میں گوڈ کوڑسٹ کے ۱۰ ادبہات میں تبلیغ کی گئی۔ ایک لاکھ دس ہزار سے زائد افراد کو ۵۲۱۱ اشخاص ان تقاریر سے مستفید ہوئے۔ ۸۹ میل سفر بذریعہ لاری و پیدل طے کیا گیا۔ ۱۲۵ افراد کو بذریعہ رپورٹ ملاقات میغام حق پیا گیا۔ ۳۰۰ زما بعین سلسلہ عالیہ میں شامل ہوئے۔

ملک احسان اللہ صاحب تقریر فرماتے ہیں انہیں پانچ گانوں میں کام کرنے کا موقع ملا۔ جاو پبلک جلسوں میں ۲۰۰ افراد کو انہوں نے تبلیغ کی۔ بمقام Essence ایک پبلک مذہبی کانفرنس کے موقع پر دو ہزار کے مجمع میں تقریر کی۔ چار خطبات پڑھائے۔ ایک میں اسیم کا پیر ایونٹ چیف بھی حاضر ہوا۔ دو با چیف کے گھر جا کر تبلیغ کی۔ ایک کالج کے پرنسپل اور اس کی اہلیہ کو تبلیغ کی۔ اراٹل سکول میں دینیات پڑھانے کے لئے تین بار گئے۔ چندہ حاصل کیا۔ پڑھائی کیا گیا۔

جماعت میں تربیتی تقریریں کیں

مولوی عطاء اللہ صاحب کما سی میں صبح شام درس دیتے رہے۔ انفرادی تبلیغ کے لئے جاتے رہے۔ چوہدری عذرت سلسلہ فرخیت کی مشن ماڈرس پرانے والے احباب سے ملاقات کرتے رہے۔ سکندری سکول کی زمین کے حصول کے لئے انٹرن گورنمنٹ کو ملتے رہے۔ کما سی سے شمالی تک تین صد میل سے زیادہ سفر کیا۔ مولوی تیز احمد علی صاحب کی الوداعی پارٹی کے انتظامات کیے۔

مولوی بشارت احمد بشیر صاحب تحریر کرتے ہیں۔ کہ عرصہ زیر رپورٹ میں جماعت کی تربیت میں مصروف رہے۔ نمازوں اور چندوں کی باقاعدگی کی طرف احباب کو توجہ دلائی۔ عیسائیوں میں پمفلٹ تقسیم کئے۔ شاہی احباب کو عربی لٹریچر دیا۔ بائبل انڈسٹریل سکول میں مسلمان طلباء کے لئے نماز کا انتظام کیا۔ اور ہر مہفتہ اسلام اور اخلاقی موضوع پر تقریر کرتے رہے۔ ایک دورت کو لیسرا القرآن پڑھاتے رہے۔

حاکم ساربرو ز بعد نماز فجر درس دیتا رہا۔ محکمہ تعلیم۔ احباب جماعت۔ انسران حکومت پاکستانی مرکزی ڈاک اور مبلغین کے خطوط کے باقاعدگی کے ساتھ جوابات دیتے رہے۔

میں کوئی مشیہ نہیں کہ سبھی کی جماعت کو بھی حوادث پیش آتے ہیں۔ لیکن ان کا سبب دوسروں کے حوادث کے کم ہوجانا ہے عام طور پر

خدا تعالیٰ قانون قدرت

زیادہ جاری کرتا ہے اور استثناء کم استعمال کرتا ہے۔ لیکن بعض دفعہ استثناء کو بالکل ہی مٹا دیا جاتا ہے اور صرف قانون قدرت کو استعمال کیا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے لاغلبین اننا ورسلی مراد سے رسول منہر غالب ہوں گے۔ اب اس ناعدہ کے ساتھ کوئی استثناء نہیں۔ سمندر میں کڑا جائیں۔ پہاڑ اڑ جائیں۔ دنیا خنک ہو جائیں۔ چاند اور سورج گرج جائیں تمام کا تمام عالم تڑپا لاجو جائے لیکن یہ قانون نہیں بدل سکتا کہ

میں اور میرے رسول ضرور کامیاب ہوں گے

اب تک کوئی نبی ایسا نہیں گذرا جو اپنے مشن میں کامیاب نہ ہو۔ اب تو کسی نبی کو خدا تعالیٰ نے رسالہ میں کامیابی دیدی جو یا کسی کو اس سے کم یا زیادہ عرصہ میں لیکن کوئی نبی ایسا نہیں گذرا جو کامیاب نہ ہو۔ اس پر شخص تمام انعام اپنے اوپر لیتا ہے اور خدا تعالیٰ کو بری قرار دیتا ہے۔ اس کے لئے خدا تعالیٰ بعض ایسے قانون جاری کر دیتا ہے جن میں استثناء نہیں ہوتا اور جس قانون میں استثناء ہوتا ہے وہ بھی اس کے لئے کم از کم کر دیتا ہے جیسے دوسروں کے ساتھ حوادث زیادہ پیش آتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ حوادث کم پیش آتے ہیں۔ کیونکہ وہ ہر خرابی کو اپنی طرف منسوب کرتا ہے اور ہر خوبی خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتا ہے۔

اسلام کے انتقام والے مضمون کے متعلق

دلفیہ صفحہ ۶

چنگیز خان اور بلاکو خان خواہ مرین یا جن ہیں اس سے کام نہیں اسلام زندہ ہونا چاہیے اور سپین کی پیاس۔ ہاں ہاں سیکڑوں سال کا پیش والی پیاس اسلام کے انتقام سے بجھنی چاہیے۔ پھر خواہ بلاکو خان چنگیز خان کا بیٹا ہو یا کچھ اور اس بحث سے سروکار نہیں۔ لیکن ہر احمدی نوجوان خواہ وہ بظاہر دین کے کام میں جو یا دنیا کے کام میں اسلام کا فرزند بنا چاہیے۔

سیح موعود کا فرزند۔ محمد رسول اللہ کا فرزند۔ وقت بہت نازک ہے اور حضرت سیح موعود علیہ السلام نے کیا خوب فرمایا ہے کہ۔

اے بے خبر بخدمت فرقاں مگر بلیند
زاں پیشتر کہ بانگ برآید فلاں نماند
خانار مرزا بشیر احمد رن باغ لاہور ۱۳۰۳

کتنے مزدور۔ کتنے راج اور کتنا وقت ہمیں درکار ہے۔ دوسرے یہ دیکھا جاتا ہے۔ کہ اتنی اینٹیں مل سکتی ہیں ساؤل سکتی ہیں تو کہاں سے بچھو اگر بنانی میں۔ تو کہاں سے بنائی جائیں گی۔ اور اس کے لئے کتنے مزدور ضرورت ہے۔ پھر ان کو سمجھا کر لے جانے کے لئے کون سے ذرائع ہیں پھر

عمارت بنانے کیلئے

کتنے مہاروں کی ضرورت ہے۔ کتنے مزدوروں کی ضرورت ہے۔ ساؤل پھر آیا اتنے راج اور مزدور موجود ہیں۔ پھر جتنی کڑی درکار ہے۔ وہ کہاں سے ملے گی۔ اور کیسے ملے گی۔ اور کتنے دنوں میں ملے گی۔ جب اندازے صحیح ہو جائیں گے۔ تو یقینی بات ہے۔ کہ غلطی کرنے والا پکڑا جائے گا۔ کیونکہ جب سامان کی تعیین ہو جائے گی۔ اور جتنے وقت میں وہ کام ہونا ہے۔ اس کی بھی تعیین ہو جائے گی۔ تو ہر عقلمند یہی کہے گا کہ اب اگر نتیجہ غلط نکلا ہے تو یقیناً تم نے غلط کام کیا ہے۔ اگر اقتد میں روپیہ موجود تھا۔ اور جس سامان کی ضرورت تھی۔ وہ موجود تھا۔ تو بتاؤ وہ کام کیوں نہ ہوا اس کو دس میرپانی موجود ہو جس سے ہم نے بہانوں کو مشرت پلانے۔ اور شکر بھی کافی موجود ہو۔ اور پھر مشرت تیار نہ ہو۔ تو تم کیا کہہ سکتے ہو کہ مشرت کیوں تیار نہیں ہو۔ یہی بات ہے کہ تم نے سستی سے کام لیا ہے۔ اور مشرت تیار نہیں کیا۔ بعض اندازے انسان کو جب وہ غفلت کرے مجرم بنا دیتے ہیں۔ اور اندازے صحیح ہوں گے۔ تو انسان کوئی وجہ پیش نہیں کر سکتا۔ کہ وہ کام کیوں نہیں ہوا۔

بحث کے معنی

توفیق کی میں اسی حدیث کے نہیں ہوتے دنیا فتح کرنی ہو اور اگر ہوتے دنیا فتح کرنی ہو۔ تو ہمارے کاموں کے اندر علمیت پائی جانی چاہیے۔ ہمارے کاموں کے اندر اخلاقی پائی جانی چاہیے۔ ہمارے کاموں کے اندر ریاکاریاں جانا چاہیے۔ یعنی جو کام بھی ہم کریں وہ قدر کا تقدر کا ماتحت کریں۔ اور جو کام بھی ہم کریں۔ وہ ہمارے لئے اور دوسروں کے لئے فائدہ مند ہوں پھر جو کام بھی ہم کریں صحابان مار کر کریں اور یہ سمجھ کر کریں۔ کہ من اندازوں سے بڑھانا جائز ہے۔ اگر ہم ایسا کریں تو

ہمارے کام میں برکت

پڑ جائے گی کیونکہ جو ہم تمام عیب اپنے اوپر لینے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ تو خدا تعالیٰ بھی ہمارے ریاکاریاں سے ہمیں بچالے گا۔ کیونکہ وہ سمجھے گا۔ کہ یہ خواہ مخواہ الزام اپنے اوپر لینے کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ انہیں میں اس حادثہ سے بچالوں۔ اور جب کوئی شخص خدا تعالیٰ پر الزام نہیں ڈالتا۔ جب وہ خود فخر نہیں کرتا۔ جب وہ شکی کو اپنی طرف منسوب نہیں کرتا۔ بلکہ ہر شکی کو خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ بھی اسے حوادث سے بچا دیتا ہے اس

خطوات بت کرتے۔ وقت پڑھ کر جو الہ ضرور دیں۔

اسلام کے انتقام والے مضمون متعلق دوستوں کا سوال

خدا کے لئے نفس مضمون کی طرف توجہ دیجئے!

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے مرظلم)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۲۱ نومبر ۱۹۲۵ء کے افضل میں میرا ایک مضمون زیر عنوان "خدا کے اسلام کا زبردست انتقام" شائع ہوا تھا۔ اس پر دوستوں نے سوال کیا کہ مجھے میں۔ یہ سوال نفس مضمون سے تعلق نہیں رکھتے بلکہ بعض ثانوی باتوں پر پیدا ہوئے ہیں جو میرے مضمون میں ضمنی طور پر بیان کی گئی تھیں۔ مجھے یقیناً بہت خوشی ہوئی اگر اصل مضمون کے متعلق کوئی بات کہی جاتی۔ کیونکہ اصل مضمون کو نظر انداز کر کے محض ضمنی اور ثانوی امور کی طرف توجہ دینا کوئی اچھی علامت نہیں سمجھی جاسکتی۔ تاہم چونکہ مجھے تک یہ سوال پہنچے ہیں اس لئے مختصر اشارہ کے رنگ میں جواب دیتا ہوں۔

پہلا سوال ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب کی طرف سے ہے جو یہ ہے کہ میں نے اپنے مضمون میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مغل لکھا ہے۔ لیکن حضور نے ایک الہام الہی کی بنا پر اپنے آپ کو ابن فارس قرار دیا ہے۔ اس کے متعلق پہلی بات تو یہ یاد رکھنی چاہئے کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے آپ کو کبھی کبھی "ابن فارس" لکھا ہے تو اس کے مقابل پر آپ نے بے شمار دفعہ مغل بھی لکھا ہے۔ توجہ خود حضرت مسیح موعود نے اپنے آپ کو مغل لکھا ہے تو آپ کی اتباع میں میرا آپ کو مغل لکھ دینا قابل اعتراض نہیں ہو سکتا۔ بے شک خدا تعالیٰ نے آپ کو بتایا کہ تم ابن فارس ہو اور اس کی وجہ سے آپ نے اپنے آپ کو "ابن فارس" کے طور پر پیش بھی کیا۔ مگر باوجود اس کے آپ نے ہزاروں مرتبہ اپنے آپ کو مغل بھی لکھا بلکہ آپ کے الہام میں بھی آپ کو مرزا کے لفظ سے مخاطب کیا گیا ہے چنانچہ خدا تعالیٰ نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا ہے۔

اصغر سفیر یا مرزا

اصغر سفیر یا مرزا (تذکرہ صفحہ ۱۳۴)
یعنی مرزا! ذرا ٹھہرو تم ابھی فارغ ہوئے ہیں؟
اور آپ کے الہام کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک روایا بھی ہے جس میں آپ نے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے دربار میں دیکھا اور خدا تعالیٰ نے آپ کو دیکھ کر فرمایا:-

مرزا حاضر ہے

(تذکرہ صفحہ ۱۳۴ و ۱۳۵)

اب ظاہر ہے کہ مرزا صرف مغلوں یا ان کے تابع کا ہی لقب ہے نہ کہ ہر ایرانی کا۔ کیونکہ ایران میں سینکڑوں سال سے سید اور پٹھان وغیرہ بھی بیٹے ہیں مگر وہ مرزا نہیں کہلاتے۔ بے شک بعض اوقات بعض غیر مغلوں کو بھی مرزا کا خطاب ملا ہے۔ مگر وہ مغلوں کے تابع کے طور پر ملا ہے نہ کہ مستقل حیثیت میں۔ بہر حال جس طرح فارس کا لفظ الہامی ہے اسی طرح مرزا کا لفظ بھی الہامی ہے۔

دوسرا جواب اس سوال کا یہ ہے کہ جو اصل میں دونوں بائیں ٹھیک ہیں۔ یعنی یہ بھی ٹھیک ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام مغل تھے اور یہ بھی ٹھیک ہے کہ آپ ابن فارس بھی تھے۔ مغل تو آپ تو ہی لفظ سے تعلق رکھتا ہے آپ اپنے آباؤ اجداد کے آخری وطن کے لحاظ سے تھے اور یہ دونوں باتیں اپنی اپنی جگہ بالکل درست ہیں اور کبھی کبھی متضاد نہیں۔ ابتدائی زمانوں میں قوموں میں غیر معمولی حرکت ہوا کرتی تھی اور وہ نقل مکانی کر کے ایک ملک سے دوسرے ملک کی طرف اور دوسرے ملک سے تیسرے ملک کی طرف جاتی رہتی تھیں۔ یہی مغلوں کے ساتھ ہوا کہ اوائل میں وہ چین کے شمال مغربی علاقہ میں آباد تھے اور پھر آہستہ آہستہ حرکت کر کے مملکت فارس کی حدود میں داخل ہو گئے۔ اس لئے وہ ایک جہت سے مغل بھی رہے اور دوسری جہت سے اہل فارس بھی بن گئے۔ یہ وہی قسم کی بات ہے جیسے کہ مثلاً سید شریع میں عرب میں پیدا ہوئے تھے لیکن بعد میں ان میں سے بہت سے لوگ نقل مکانی کر کے ہندوستان میں آئے۔ اس طرح وہ عربی بھی رہے اور ہندوستانی بھی بن گئے۔ پس اب اگر انہیں کوئی شخص اصل کے لحاظ سے عربی کہہ دے اور دوسرا جگہ کے وطن کے لحاظ سے ہندوستانی کہہ دے تو دونوں درست سمجھی جائیں گی اور کوئی تضاد نہیں ہوگا۔ یہی حال ہندوؤں یعنی آریہ نسل کا ہے جو شریع میں کاشیہ کے شمالی علاقہ میں آباد تھے اور پھر ان کا ایک حصہ مغربی یورپ کی طرف چلا گیا۔ اور دوسرا ہندوستان آ گیا۔ اور اس طرح انہوں نے بھی گویا دیہر وطن اختیار کر لیا۔ الخضر میری رائے میں (واللہ اعلم بالصواب) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مغل مغل اور ابن فارس مراد لفظاً درست ہیں۔ آپ مغل ہیں کیونکہ آپ قومی

لحاظ سے مغل تھے۔ اور آپ ابن فارس بھی ہیں کیونکہ آپ کے آباؤ اجداد کا آخری وطن فارس تھا جس طرح کہ مثلاً حضرت سلمان فارسی کے آباؤ اجداد کا آخری وطن فارس تھا۔ گو اصل کے لحاظ سے وہ بھی بعض روایتوں کے مطابق دوسری جگہ کے تھے واللہ اعلم۔
العلیم الخبیر۔

تیسرا جواب اس سوال کا یہ ہے کہ اگر بالفرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام مغل نہ بھی ہوں بلکہ صرف اہل فارس میں سے ہوں (کیونکہ یہ سوال غالباً بھی مزید تحقیق چاہتا ہے) تو پھر بھی میری دلیل اصولی طور پر قائم رہتی ہے۔ کیونکہ میں نے محض ضمنی طور پر مغلوں کو مغلوں کا چچا زاد بھائی کہہ کر یہ نکتہ بیان کیا تھا کہ اگر ایک بھائی نے اسلام کے تقو کو سمار کرنا چاہا تو دوسرے بھائی کو خدا نے اس فلاح کی مرست اور مضبوطی کے لئے کھڑا کر دیا اور ظاہر ہے کہ اس لحاظ سے اہل فارس بھی گویا سنگھائیوں کے ہی قائم مقام ہیں۔ کیونکہ اول تو ان دونوں کا وطن پہلو بہ پہلو تھا اور گویا دونوں ہی کے تھے اور دوسرے آجنداد پر سنگھائیوں کا حملہ فارس کے رستہ ہی ہوا تھا۔ پس بالفرض اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام مغل نہ بھی ہوں بلکہ صرف اہل فارس میں سے ہوں تو پھر بھی یہ حقیقت بہر حال قائم رہتی ہے کہ جس ملک سے فتنہ اٹھا تھا اسی ملک کو خدا نے اپنے انتقام کی تکمیل کے لئے فتنہ کے استیصال کا ذریعہ بنایا پس عملاً بات وہی رہی۔ فاقہم وقد تفر۔
دوسرا سوال تعلیم الاسلام کالج کے ایک غیر معلوم دوست کا ہے۔ جو مولوی ارجمند خاں صاحب کے ذریعہ مجھے پہنچا ہے۔ مولوی صاحب موموت نے مجھے بتایا ہے کہ کالج میں کوئی صاحب کہتے تھے کہ میرے مضمون میں ہلاکو خان کو چنگیز خان کا لڑکا اور سلمان ہونے والے سنگھائی رئیس کو ہلاکو خان کا لڑکا لکھا گیا ہے جو درست نہیں۔ کیونکہ ہلاکو خان چنگیز خان کا پوتا تھا نہ لڑکا۔ اور سلمان ہونے والا رئیس بھی ہلاکو خان کا لڑکا نہیں تھا بلکہ پوتا تھا۔ اس دوست کے جواب میں عرض ہے کہ تاریخ سے مجھے بھی کچھ متدبہ ہے اور جوابات سوال کرنے والے دوست نے بھی یہی اس لئے بے خبر نہیں تھا۔ لیکن میں نے دانستہ اپنے اس نکتہ پر زور دینے کی غرض سے کہ یہ تفسیر ات کئی سرعت کے ساتھ خود درپورے ان لوگوں کو اپنے مضمون میں بیٹے کے طور پر ظاہر کیا تھا۔ کیونکہ عرف اور زبان کے سلسلہ اصول کے لحاظ سے پوتا بھی دراصل بیٹے کے حکم میں ہوتا ہے اور دنیا کی ہر زبان میں پوتے کو بیٹے کے طور پر بیان کرنا جائز سمجھا گیا ہے بلکہ بعض اوقات تو پوتے کے بیٹوں اور چچا کے ان کے بیٹوں کو بھی عرفاً بیٹے کہہ دیا جاتا ہے اور اس پر نہ تو زبان کے لحاظ کو کوئی اعتراض ہو سکتا ہے اور نہ اعتقاد کے لحاظ سے کوئی بات قابل اعتراض سمجھی جاتی ہے۔ مثلاً حضرت علیہ السلام نے جو فتنہ

کے ایک بزرگ بیدہ رسول تھے انجیل میں اپنے آپ کو کسی جگہ ابن داؤد کہا ہے۔ حالانکہ وہ حضرت داؤد سے سینکڑوں سال بعد پیدا ہوئے تھے اور ابن آدم کا محاورہ تہجے تہجے کی زبان پر ہے۔ اسی طرح بخاری میں آتا ہے کہ جب جنین کے میدان میں اکثر مسلمانوں کے پاؤں اکھڑ گئے تو چارے ارقا سید الاطین والآخرین اور اصدقی الصداوقین صلے اللہ علیہ وسلم پر فرمائے ہوئے آئے بڑھے کہ:-

اذا النبی لا کذب انا ابن عبدالمطلب
(بخاری کتاب المغازی)

یعنی میں خدا کا نبی ہوں جو خدا نہیں ہوں اور میں عبدالمطلب کا بیٹا ہوں؟
اب ہر مسلمان جانتا ہے کہ آپ عبدالمطلب کے بیٹے نہیں تھے بلکہ پوتے تھے۔ پس اگر آپ نے ہر اصدقی الناس میں اپنے والد عبد اللہ کا نام درمیان میں سے چھوڑ کر اپنے آپ کو صرف ابن عبدالمطلب کہا۔ تو یہ خاکسار ہلاکو خان کے باپ اور بیٹے کا نام کے ترک کرنے پر مورد اعتراض کس طرح بن سکتا ہے؟
حق یہ ہے کہ چونکہ عرفاً اور استعملاً بیٹے کے مفہوم میں پوتا اور پوتہ سمجھا جاتا ہے۔ اس لئے میں نے ہلاکو خان کو چنگیز خان کا لڑکا اور سلمان ہونے والے رئیس کو (جس کا اسلامی نام غالباً احمد رکھا گیا تھا) ہلاکو خان کا بیٹا (رستہ لکھا تھا اور میری مشق یہ تھی کہ اس حقیقت کو نمایاں کیا جائے کہ یہ دونوں سنگھائی رئیس اپنے نام بردہ جگہ کا قریب ترین نسل سے تعلق رکھنے والے اور ان کی سیاست کے بہار راست وارث تھے۔ بہر حال جو بات حضرت علیہ نے کہی وہی قسم کی بات کہنے کی وجہ سے میرے مضمون پر اعتراض نہیں ہو سکتا۔ اور جو بات خود ہمارے آقا صلے اللہ علیہ وسلم نے فرمائی اسی قسم کا کلمہ زبان پر لانے کی بنا پر میرے مضمون کے خلاف حرج گیری زیب نہیں دیتی۔

بالآخر میں اپنے عزیزوں اور دوستوں سے پھر عرض کروں گا کہ ان کی نظر نفس مضمون کی طرف اٹھنی چاہئے۔ نہ کہ ان ضمنی باتوں کی طرف۔ بے شک اگر واقعی کوئی غلطی ہو جائے خواہ مجھ سے یا کسی اور سے تو اس کی طرف توجہ دلانا برا نہیں بلکہ اصلاح اور شکر گذاری کا موجب ہے اور میں اسے ہرگز برا نہیں مانتا۔ لیکن زیادہ خوشی کا موجب یہ بات ہوتی کہ ہمارے دوست نفس مضمون کی طرف توجہ دینے خود غور کرنا اور سوچ کر کوئی نوجوان اٹھ کر یہ کہتا کہ میں آئندہ اپنے آپ کو سلمان کے انتقام کیلئے تیار کروں گا تو ہم سب کو کتنی خوشی ہوئی۔ مگر اصل مضمون کو نظر انداز کر کے ہلاکو خان اور چنگیز خان کے رشتہ نامہ کی بحث میں الجھنا کسی خوشی کا موجب نہیں ہو سکتا۔ بات وہی ہے اور مجھے یہ بات پھر کہہ لینے دو کہ اسے احمدی نوجوانوں سپین کی زبان سے بھی نکتہ اسلام کے روحانی انتقام کی پجاری ہے۔ اٹھو اور اس پیاس کو بجھانے کا انتظام کرو۔
(باقی صفحہ ۵ پر منظرہ کے بعد)

خوشخبری

جرمن سائیکل کوڑے

طویل انتظار کے بعد یہ جرمن سائیکل جو ساخت اور مضبوطی میں مارکٹ کے کسی سائیکل سے کم نہیں ہیں پہنچ گئی ہیں مضبوطی کے علاوہ اس میں نفیس گھنٹی پمپ پیچھے سرخ شیشہ عمدہ گدی رمبہ اور اوزار و بٹوے بھی موجود ہیں

جن اجناس نے ہمارے گذشتہ اعلانات پر روپے پیشگی جمع کرائے ہوئے ہیں۔ وہ اپنی بقیہ رقم ادا کر کے فوراً سائیکل منگوائیں ایڈوانس ادا کر دہ اجباب کو یہ سائیکل صرف ۱۱۵ روپے میں ملے گی۔ نئے خریدار حضرات ۱۲۵ روپے روانہ کر کے فوراً یہ سائیکل منگوائیں :-

ہکیسل التجار تیک جدید جو دھال بلڈنگ پوسٹ بکس نمبر ۲۳۶ لاہور

پہر شہر محمد خاں صاحب سیال بی۔ اسے ایل ای بی بی۔ سی۔ ایس۔ جی صاحب بہادر درجہ اول لاہور پرائیویٹ بی بی بیوہ سردار محمد قاسم نوٹار سکنہ فتح گڑھ بنام محمد بشیر ولد سردار محمد عزیز بیگم رشیدہ بیگم حمیدہ بیگم۔ رشیدہ بیگم نابالغان بہ بہرہی محمد بشیر سکنہ فتح گڑھ درخوارت۔ سرٹیفکٹ جاغینی تعدادی ۲۲۵/ بافتی سردار محمد متونی

اشتہار
معدومہ مندرجہ عنوان بالا میں سائل نے درخواست عدالت میں گزار دی ہے۔ لہذا بذریعہ اشتہار مذکورہ اشہار کیا جاتا ہے۔ کہ اگر کسی کو منظوری درخواست میں عذر ہو تو بتاریخ ۴ ماہ ۲۵ ستمبر ۱۹۵۰ء عدالت میں اصل یا اس کا تعلق ہو کہ وجہ بیان کرے۔ کہ کیوں درخواست سائل کی منظوری نہ کی جائے۔ آج بتاریخ ۴ ماہ ۲۵ ستمبر ۱۹۵۰ء ہمارے دستخط اور ہر عدالت کے جاری ہوئے۔
دستخط حاکم
ہر عدالت

آپ کی قیمت اخبار دسمبر ۱۹۵۰ء میں ختم ہے وی پی کا انتظار نہ کریں۔ قیمت بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمایا کریں۔ سالانہ قیمت ۲۲ روپے۔ ششماہی ۱۳ روپے۔ سہ ماہی ۷ روپے۔ ماہوار ۲ روپے۔ اس شرح مذکور کے خلاف جو رقم آئیگی اسکی اڑھائی روپے ماہوار کے حساب سے درج کیا جائے۔ (منیجر)

خامت خلق ہمدرد نسواں :- اسقاط دوائی خد خلق :- حمل اور بچوں کا چھوٹی عمر میں فوت ہو گیا کج علاج۔ قیمت مکمل کوڑے میں روپیہ اولاد دوزیمہ کی بے حد مجرب دوا۔ بشرطیکہ فصل الہی :- حمل کے پہلے ماہ سے شروع کر دیں قیمت مکمل کوڑے میں روپیہ :- دوا خانہ خدمت خلق لاہور۔ صلح جھنگ

احمدی مستورا توجہ کریں!
جلبہ سالانہ قریب آ رہا ہے۔ اور نقشہ کارکنات تیار کرنا ہے۔ اس لئے تمام وہ نہیں جو جلبہ سالانہ کے موقع پر کام کرنا چاہتی ہوں۔ وہ اپنے نام معقول پتہ بھیجیں۔ نیز اس بات کی بھی وضاحت کر دیں۔ کہ وہ کہاں کام کرنا چاہتی ہیں۔ جلبہ گاہ مستورات میں یا وہاں خانہ مستورات میں۔ کام کرنے والی نہیں یہ بھی اطلاع دیں۔ کہ وہ جلبہ سے کتنے دن پہلے رہے۔ یہ نہیں گی۔
(جنرل سیکرٹری لجنہ امارات)

دو طاقت بخش تحفے

لبوب کیمبر و جنجال * زوجا عشق بزوبہ

تمام معجزات و شفا کے علاوہ
توہانہ چاندی از حضرت یحییٰ یاقوت
۱۰۰۰ روپے کی تھمبھی اور ۱۰۰ روپے کی
مفتی طلحہ صاحب اور خانہ کتبہ
اصحاب کو طاقت دے کر رنگ
کھلنے والا حساب اللہ
تلاش انگیز تحفہ منگئے
لبوب کیمبر کی حقیقتی چھ روپے
ازوجا عشق ایک ماہ کو روپے
طلحہ عجائب گھر پوسٹ بکس نمبر ۲۸۹ لاہور

حملہ مردانہ امراض کا
سبب صدمہ کا میاب علاج کی کارائی کے لئے طبی کے مشہور
پندرہ سالہ تجربہ کار ڈاکٹر حکیم محمد شفیع صاحب سے مشورہ
کریں۔ اگر آپ بالکل کمزور ہو چکے ہیں اور کسی قسم کے علاج سے
فائدہ نہیں ہوتا۔ تو سبالی صحت کیلئے ڈاکٹر محمد شفیع صاحب سے
کے پاس تشریف لائیں۔ انشاء اللہ خاطر خواہ فائدہ ہو گا ڈاکٹر
صاحب کی مشہور تجربہ شدہ دوائی بامیر کئی مشہرت حاصل کر
چکی ہے۔ ایک ہفتہ کے اندر شرطیہ فائدہ دیتی ہے۔
پتہ:- رائل ہوٹل بلڈنگ ہی منزل گدیت روڈ کے موڑ پر انارکلی لاہور
خط و کتابت کے لئے جو ابی ٹکٹ رسالہ فرمائیں :- ہر وقت مشورہ
صبح ۹ بجے سے بجے تک :- نام ۴ بجے سے بجے تک

اہل اسلام کس طرح
ترقی کر سکتے ہیں
کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ دین سکندر آبادوکن

زوجا عشق - طاقت کی خاص دوا - قیمت ساٹھ گولی پندرہ روپے - دوا خانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور

اپنے درویش بھائیوں کے دعاؤں میں درکھیں
وہ آپ سب کے لئے دعا گو دہتے ہیں

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب الیم۔ اسے منظر

(۱) قادیان کے درویش خدا کے فضل سے بخیریت میں اور اپنے تئیں اور تہمتی پر گرام کے مطابق خدمت سلسلہ میں لگے ہوئے ہیں۔ سب دوستوں کو چاہئے کہ ہمیشہ اپنے درویش بھائیوں کو دعاؤں میں یاد رکھیں وہ کئی لحاظ سے آپ کی فاضل دعاؤں کے مستحق ہیں۔ اور پھر اس لحاظ سے بھی ان کا حق ہے کہ وہ ہمیشہ آپ سب کے لئے دعا گو دہتے ہیں۔ ومن لہ شکر المنا من لہ شکر اللہ

(۲) آج کل بعض درویش زیادہ بیمار ہیں، انہیں خصوصیت سے دعاؤں میں یاد رکھا جائے۔ ان میں میاں محمود احمد صاحب پشاور اور رفیع الدین صاحب گجراتی اور میاں صدر الدین صاحب قادیانی دوستوں کی دعاؤں کے زیادہ مستحق ہیں۔ اول الذکر کے عزیز کو سب کا عارف لائق ہے جو جوانی کی عمر میں خطرناک ہوتا ہے۔ ثانی الذکر کی بڑی ڈٹ گئی تھی۔ اور عام صحت بھی کمزور ہے۔ اور آخر الذکر قادیان کے پرانے معانی اور بہت ضعیف ہیں۔ اور اب گویا چراغ سحری کا رنگ رکھتے ہیں۔ اس طرح درویش محمد اشرف صاحب کے برادر نسبتی اور بچے بھی صحت بیمار ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا اور دوسرے سب درویشوں اور ان کے عزیزوں کا حافظ و ناصر ہو۔

(۳) دوستوں کو یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ درویش نام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک الہام کی بنا پر رکھا گیا ہے۔ جس میں ایک فرشتہ حضور کے سامنے ایک نمان پیش کرتے ہوئے کہتا ہے کہ یہ تمہارے لئے اور تیرے ساتھ کے درویش کے لئے ہے۔ پس درویشوں کی مدد کرنے والے دوست خواہ یہ مدد روحانی ہو یا اخلاقی ہو یا مالی حقیقتاً اس نمان کے جہا کرنے میں مدد دیتے ہیں جو خدا کے فرشتہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے پیش کیا تھا۔ ومن کان فی عون اخیه کان اللہ فی عونہ وجزاکم اللہ احسن الجزا فی الدنیا والاخرۃ۔

خاکسار مرزا بشیر احمد صاحب رکن باغ لاہور
خاکسار کی بیوی بعا رضہ بجا بھائیار ہے احباب صحت کا مدد دعا طلب کیے دعا فرمائیں۔
خاکسار بشیر احمد صاحب کوٹلی

چند تحریکات جدید متعلق

نات امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کے حضور چند مخلصانہ خطوط

دوسری جماعتوں کے بھی ایسے ہی حالات ہیں۔ کیوں نہ انہی طرح آگے نہیں بڑھتے

(۱)

میرے پیارے آقا! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

حضور کے ارشادات جماعت میں پڑھ کر سنائے گئے۔ تمام جماعت میں پریشانی پیدا ہو گئی اور مجاہد اور ان

سلسلہ نے اپنے بقایا جات صاف کرنے کا وعدہ کیا۔ ایک صاحب ریٹائر ہو جانے کی وجہ سے پندرہویں سو لہویں سال میں حصہ نہ سکتے تھے۔ انہوں نے وعدہ کیا کہ بلکہ لڑ جلد ستر تک جریو کے ان دونوں لوگوں میں ۵۰ روپے فی سال کے حساب سے حصہ لیں گے۔ باقی تمام جماعت نے قادیان کا وعدہ کیا۔ اور جلد بقایا جات ادا کرنے کا اقرار کیا۔ حضور کی خدمت میں دعائی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس قابل بنا دیوے کہ ہم سلسلہ کابل بچا ہوتا نہ دیکھ سکیں۔ اور اپنا سب کچھ قربان اور شاکر کر دیں۔ آمین
خاکسار صاحب حبیب اللہ خان ابوحنیفی سیکرٹری ٹال گکھڑ۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ خط ملاحظہ فرماتے کے بعد اپنے دست مبارک سے تحریر فرمایا۔
"جزاکم اللہ احسن الجزا الفضل میں خط شائع کیا جائے کہ دوسری جماعتوں کے بھی ایسے ہی حالات ہیں کیوں وہ ان کی طرح آگے نہیں بڑھتے"

(۲)

قرض لے کر و عہد ادا کر دیا۔
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے تازہ خطبات جن میں حضور نے روپیہ کی کمی کی وجہ سے بعض مشنرز کو بند کرنے کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ حضور کے یہ ارشادات سن کر بہت قنوط ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کی گئی کہ مولانا کریم اپنے فضلوں کے دروازے کھول دے۔ میری مالی مشکلات دور فرما۔ اور مجھے اپنے وعدہ کو عمل کرا کرنے کی توفیق عطا فرما۔ سوا الحمد للہ کہ دوست سے قرض لے کر اپنا وعدہ ادا کر رہا ہوں۔

خاکسار محمود احمد عارف درویش قادیان
وکیل المال تحویک جدید دیوبند

غزین مسلم لیگ کا افتتاحی جلسہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم
الحمد لله الذي جعل في قلوبنا نوراً
نحمدك يا رسول الله
خدا کے فضل اور جسم کے ساتھ
لھوالذ
حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام
جماعت احمدیہ کے نام
رقم فرمودہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ ()
(حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا انشاء ہے کہ ہر جماعت میں جو کہ خطبے سے پہلے امام اسے پڑھ کر سنایا کرے)
(۱) آپ وہ لوگ ہیں کہ جن کے سپرد اسلام کی آبیاری کا کام اللہ تعالیٰ نے کیا ہے۔
(۲) آپ وہ لوگ ہیں کہ جنہوں نے ساٹھ سال سے اس کام کو بہتر سم کی قربانی کر کے کیا ہے۔
(۳) آپ وہ ہیں جنہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کا ٹیٹل قرار دیا ہے۔
(۴) آپ وہ ہیں کہ جنہوں نے درجنوں ملکوں میں تبلیغی مشن قائم کر کے اسلام کا جھنڈا بلند کیا ہے۔
(۵) آپ وہ ہیں کہ دشمن بھی آپ کے پاس کام کی تعریف کرنے پر مجبور ہوتا چلا آیا ہے۔
(۶) آپ کے اس کام کی وجہ سے باوجود قحط اور غریب ہونے کے لوگ آپ کو پڑا اور امیر سمجھتے ہیں
(۷) آپ نے پندرہ سال اسلام کی خدمت کے لئے خاص بوجھ اٹھایا ہے۔
(۸) اب سو لہویں سال میں کسی نہ کسی غفلت یا سناہ کی وجہ سے آپ کی قربانی میں ایک خطرناک کمی پیدا ہو گئی ہے۔
(۹) تبلیغ رک رہی ہے۔ مشن بے کار ہو رہے ہیں۔ مرکز محفل ہو رہا ہے۔
(۱۰) اسلام اور احمدیت سپاہیوں کی وقت بچے اٹھو اور اس قاری غفلت پر دوں کو چاک کر کے رکھ دو۔
(۱۱) تحریک جدید کے سو لہویں اور چھٹے سال کے چند سے فوراً ادا کر کے دنیا کو تادو کہ آپ اب بھی زندہ ہیں۔
(۱۲) میری جوانی میں آپ نے میرا ساتھ دیا۔ اب کہ میں بیمار اور کمزور ہوں آپ کا قرض ہے کہ پہلے سے بھی زیادہ میرا بوجھ اٹھائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔
خاکسار مرزا محمد احمد (خلیفۃ المسیح)

لاہور ۲۲ نومبر جنرل سٹیڈی پاکستان غزین مسلم لیگ پنجاب رتنپڑا میں۔ کہ ۲۶ نومبر کو بجے سہ ماہی دروازہ کے باہر بکرمی سے میدان میں خواجہ فیروز الدین صاحب بیرسٹر کے زیر صدارت ایک عام جلسہ میں غزین مسلم لیگ کے اعراض و تقاضا اور مشورہ و وضاحت کی جائے گی۔